捕捉细节才能写出"美滋滋"真境界

中考语文卷作文题解析

也许是出于对初中生的关爱,每年中 考作文题总是带着诗意,尽可能让学生轻 松愉快地走进生活,走进自己的感情世界。 前年的"黑板上的记忆",去年的"悄悄地提 醒",都如此。今年的作文题:"心里美滋滋 的",同样是试图激发起孩子们心中美好的 回忆,从而喷发出优美的文字。

这个颗目在宙颞上是毫无障碍的,不 像高考题"微光"可以有多种选择。每个孩 子从小到大都会有甜蜜的、值得记的故事: 与父母之间,师生之间、同学之间,甚至陌 生人之间,都有很多很多故事。但要写得 好、写得动人也不容易,关键在于什么事使 你"美滋滋",怎么会美滋滋的。是得了高 分? 是得了奖励? 是进了名校? 是新交上了 个知心朋友? 是读到一篇美文? ……都可 以写好,不过,这其中有立意高下之分、有 境界高低之分。是不是可以换一个思路:看 到别人因我的帮助而进步心里美滋滋,看 到父母的笑容而心里美滋滋的,看到别人 指出我的缺点而心里美滋滋的。

这份考卷上有两篇现代文阅读,一篇 是《过有"容"的人生》,一篇是《第一声喝 彩》,都对考生有所暗示。当你"原谅"或宽 容了他人,你会有一种幸福感:当你懂得了 感恩,你会有一种幸福感;当你看到别人的 亮点,你也会有一种幸福感。这就是境界。

要写好这篇文章,靠平时的观察,体 悟,从细节入手,一句话,一个动作,一个眼 神,一刹那的领悟,由小见大,由微知著。要 有故事、有铺垫、有情节、有转折,要好看。

有人说,文品即人品。这话对孩子来 说,似乎玄了点,却也是有道理的。因为我 们上面说的"感恩"也好,"宽容"也好,都作

还

纠

结

的



■ 今天上午,在启秀实验中学考场,考生神情轻松

本报记者 孙中钦 摄

不了半点假,如果平时自己从来就没有这样 的生活体验,要编出一个故事,虽然不是不 可以,但总是会缺乏直实感,也就很难打动 从这个意义上说,作文的关键在做人。

初中教师在辅导孩子写作时, 常常从 四个方面训练:我和家庭,我和学校,我和 社会,我和自己的内心。这是对的,初中的 作文题确实万变不离其宗, 但如果仅仅从 形式上去训练,而不提高孩子内心的境界。 还是很难写出好文章的。比如,这个题目就 很容易"套",无论从哪一方面都有材料可 写,可是要把"美滋滋"写得真,写得感人, 就不是那么容易了。

"读书更要做人",我们的教师、家长们 能从这道作文题中得到启示吗?

特级教师 黄玉峰

家有考生

上午,送儿子去中考,终于 没有说那句苍白的"不要紧张", 便让他下车了

儿子中考,送还是不送?并 没有太纠结。只是觉得,还是送一 送,放心。于是,心里很佩服"单刀 赴会"的孩子和他们的家长

其实, 在孩子成长的路上, 纠结的事与时,并不少。还好,纠 结的是我,而不是孩子。

接送与否,会纠结。天天接 送,怕惯得孩子没了自理能力; 不接不送 又怕有什么万一。倒 是孩子不纠结,有人接送,他便 消受;无人接送,他自己坐公交。

孩子吃饭,会纠结。吃多了, 怕吃成个胖墩:吃少了,怕营养 不良。倒是孩子不纠结,一桌子 菜,盯着喜欢的吃,三下五除二 吃完;只泡一碗方便面,也吃得 很香。

电脑游戏,会纠结。让打吧,怕孩子上瘾:不让 打吧,怕孩子落伍。倒是孩子不纠结,让打,欢天喜 地;不让打,还有手机可玩。

课外补课,会纠结。补吧,怕增加孩子负担:不 补吧.又怕孩子掉队。倒是孩子不纠结,不补最好, 非要补,只要保证玩的时间,也行。

如此纠结,要罗列,不知凡几。还是回头说中 考。儿子的班主任戴老师在微博上告诉我说,直到 最后几天,"教室内没有考试的紧张感,也没有离 别的惆怅",她说,这"倒不失为一件好事"。我的一 位作者叫翁一,是杭州的一位初三班主任,他今天 一早发微博自问:"我怎么比孩子们还紧张啊?

大人比孩子紧张,比孩子还纠结,当然是因为 "望子成龙",更因为,大家都知道,中考或高考,会 影响孩子的前途、幸福。那么多普通市民,希望孩 子通过考试改变命运;那么多普通农民,希望孩子 诵过者试跳出"农门" 这样的想法 没错吧?

我在想,如果在不远的将来,我们也像发达国 家那样,卡车司机的收入,比白领还多;水电工住 的房子,跟大学教授一样好;农民可以带着老婆孩 子,跟官员在地中海的同一家酒店度假。到那时, 我们的孩子,就不会为了他们的孩子而纠结了吧?

难度不大,能考出应有水平

-中考语文卷阅读题点评

今年中考的语文试卷阅读题,内容有一定的广度和深度,但难 度不太大。这跟我们历年来中考阅读的出题思路是一致的,考基础, 考出学生应有的水平。在考的容量和形式上力求稳中创新,但又使 考生没有陌生感而具新鲜感,答题也就比较从容而自信,认识和表 达也就能比较准确而畅达了。

内容仍是传统的两大块:文言文和现代文。

文言文 平时积累

默写的都是学生孰背的, 没有难 度。白朴的《天净沙·秋》中的选择题,当 然会选"小桥流水人家,古道西风瘦马" 了。只是在问及"本曲前后两组景物呈 现出不同的特点"时,就不一定能分辨 出前者是悲秋,后者是赏秋了。《卖油 翁》学生读过,还学过作者欧阳修的其 他作品、《醉翁亭记》绝不会忘记。回答: "以我酌油知之"中的"以",作"凭"讲是 老师强调过的。选择题中选不正确的一 项用比较法,肯定是C,因为卖油翁觉得 自己的本领"唯手熟尔",看得很自然,很 平常,决不是"自大"。关于"太祖视事东 阁"选文是课外的,学生没有读过。但不 难理解。加点词解释"善",回答"好"或 "对"都可以;"行"回答"做"或"实行",甚 至"身体力行"都无不可。 选择题的关键 是对"更衣"和"进"的理解,"更衣"是"换 衣服","进"是敬辞"敬献",这两个解释 清楚了,自然选 C。太祖"喜"的神情和 '赐"的决定,是很容易看出来的。对宋 思颜谏言的目的在于最后一句:"臣恐 今日如此,而后或不然,愿始终如。"因 而 C 项的理解是最恰当的。

现代文 换位思考

选了两则材料:《过有"容"的人生》 和《第一声喝彩》。前者是议论文,后者 是记叙文。这篇议论文很有现实性,跟 上海倡导的"宽容"是一致的。题中"这 个道理"考的是指代内容,上承的是很 容易找到的。关联词 B(如果……就)也 容易选择。"海阔凭鱼跃,天高任鸟飞" 是学生熟知的,因而填充句为"因为天 空辽阔,鸟儿才可以自由飞翔"。文章的 中心论点,题目即醒目地告示了:要敞 开胸怀,要审视自己,要换位思考。娄师 德和狄仁杰的故事正是表现娄师德胸 怀大度的,放在第5段是最恰当的。

《第一声喝彩》很抒情,懂得了容人 的道理之后, 读这篇文章就更讲一步 了,还要懂得发现人的闪光点,给予热 情的赞美。这篇文章提倡大家为"看到 生命中的亮点"大声喝彩。花瓣的修辞 手法,显然是比喻,将"红"描写得更强 烈而生动。"谁撕它谁是有眼无珠!"是 气愤的话,却是极度喝彩的反话,在文 中显然起了激励的作用。这次记叙文第 -次用了列表回答,既是考学生总体把 握内容,又是考学生阅读细致。其中事 件一是"我"为"女主人"喝彩,被喝彩者 当时的反应是"感激",事后的表现是 "送我一束黄玫瑰",喝彩的价值是"不 仅使对方变得完美,生活充满爱,也使 我们的心灵变得博大"。本文写作意图 最恰当的一项是人,提倡要由衷地为 "别人生命中的亮色"喝彩。把握了文章 这个中心,描写"女主人很吃惊"的情

景,也就恰当而丰富了。

特级教师 陆继椿

心里美滋滋的

现场作文(1)

才有了舞台上表演者的绚烂。

因为小溪, 江海才得 以深远;因为蓝天,太阳才 更加灿烂;而正因为有着甘居幕后工作着的人,

年末的十二月洋溢着欢乐的气氛, 张灯结彩 的大街小巷上,随处可见行人微笑的脸庞。班级 中的新年班会马上就要举办了,我的心底暗暗期 待着,希望能成为主持人中的一员。

作新年班会的主持,是我憧憬已久的-件事。漂亮的服装、优美的发音,还有观众的 目光……已经主持过几次升旗仪式的我,想必 可以入选吧。

想象着自己在台前主持的样子, 我的心里 美滋滋的。

然而,消息传来,我是主持稿的撰稿者。"那 主持人呢?"我几近焦急地问,但,我并没有听到 自己的名字。

心仿佛沉到了冰冷的海底, 似乎已经看到 别人在台上成为万众瞩目的焦点, 而我却只能 一旁,静静地、默默地欣赏。

思想间,目光瞟过了一件旗袍——那是我 曾在文艺节演出时的服装,思绪不禁回到了从 前。那一日登台演唱前,在后台等候。没想到,后 台竟如此热闹。道具组、催场组、化妆组……大 家都马不停蹄地忙碌着,虽然身处幕后,但每个 人的脸上都挂着美滋滋的笑容, 仿佛自豪地说: "纵然自己只是一个幕后工作者,但能默默地为 演出尽一份力,也一样快乐,一样值得骄傲。"

想到这里,我不禁释然了。我坐到书桌前, 开始静静地构思。能写出一篇精彩的主持稿,难 道不是一样令人骄傲吗?

甘居幕后、愿做陪衬,是一种胸怀,一种气 度,更是一种精神。也许,当我坐在台下看着主 持人念稿时,我一样会为自己是个幕后工作者 而感到快乐。

想到这里,我的心里美滋滋的。

世界外国语中学 初三 谢恩溢

绿叶在雨露的滋润 现场作文(2) 下,显得越发鲜亮;红花在 阳光的沐浴中,变得更加绚烂。而当沉浸在家庭 的氛围中时,获得的更多是成长-的成长

犹记得那年的中秋,天气很好。皎洁的月当 空挂起,抡起一圈淡淡的光晕。天空上的云都拢 在了一起, 月亮透过这一层薄薄的轻烟洒下的 如丝如缕般的银光。或在湖面上泛起珍珠似的 微光,或为一整片草坪披上蝉翼般的银纱。远处 有零落的船只点缀在湖面中,摇摆不定的灯火 为这祥和的画卷又平添了几分诗意。

湖中央的凉亭里,正谈笑风生着,一家五口 围坐在一起唠家常,忆过去。听爷爷口中农田上 的故事,母亲正笑着我幼时的轶事。一口清茶, 咽下了平日里的喧嚣; 桌上散落的坚果蜜仁散 发着幸福的气息。月光轻抚讨脸庞,心里美滋滋 的,为这个家而感到美。

可后来,大家变忙了。爷爷奶奶因旧事住回 老家,父母为繁忙的工作常常在外拼搏。又到一 年中秋时,只我一人。我不解家人何时竟把我撂 在一边。因为不解,对家人这种不理不顾的气愤 爬上心头。

晚上,各个家都灯火通明,有说有笑。唯独 一个人漫步在林荫道上。云在微风中飘向远 方,似在为人们传递祝福。

慢慢走回家,信箱里多了封从老家来的信 件,是爷爷寄来的。话不多,仅一句祝福,另提醒 我天凉,多加件衣服。

'嘀嘀", 手机上收到一条短信: "茶几上有 你最爱吃的豆沙馅饼,尝尝。——妈妈'

顿时释然多了。家人再忙, 也总不忘惦记 我,而他们忙,不也正是在为我操劳吗?

细想来, 月有阴晴圆缺, 但实际上总是圆满 的。家分合,但心总是惦记在一起的。 又是一抹月光轻抚过脸庞,心里美滋滋的,

为这个家而感到美,为自己的成长感到美。 世界外国语中学 初三 曹鑫健